



丘北县“名誉村长”助力基层治理



扫码阅读

近年来，云南省丘北县为解决基层治理力量不足、村级集体经济薄弱和乡村产业发展滞后等问题，探索推行“名誉村长”机制，着力选聘一批“名誉村长”到村任职，为乡村振兴注入新动能，为基层治理探索出一条新路。

■ 为民不为“名”

“现在进村道路硬化还缺哪些材料？我马上联系公司协调解决。”“义务工动员好了，资金也到位了，就是砂石料太贵。”“砂石料和运输车的事交给我，我马上协调，争取三天内把材料运到工地。”

今年7月初，丘北县双龙营镇双龙营村大坡村民小组在硬化820米的进村道路时遇到困难，双龙营村“名誉村长”张宏恒放下手中的生意，主动给大坡村民小组长打去电话。他一边电话联系村干部，一边四处奔走，依靠自己的人脉资源，很快将协调到低于市场价30%的砂石料运到村里，解了大坡村硬化进村道路的燃眉之急。

这是丘北县“名誉村长”为村民办实事、解难题的一个典型案例。

丘北县委常委、组织部部长韦福文告诉记



张宏恒（左二）为村里修路操心

者，丘北县地处山区，基层治理难度大、村级集体经济薄弱、乡村振兴缺乏“领头雁”现象十分突出。为扭转这种局面，县委、县政府创新思路，从本村或邻近村组的致富能手、创业成功人士、退休干部、退伍军人等乡贤能人中选聘“名誉村长”，到村组兼职担任村干部。

据悉，“名誉村长”聘任不占职数、不计报酬，通过发挥党员先锋模范作用和高度的社会责任感，以及乡邻亲情作为纽带，发挥各自优势，协助党委、政府和村组做好基层治理和产业发展等各项工作。

■ 示范效应好

今年初，为做好“名誉村长”选聘工作，丘北县出台方案，明确“名誉村长”选聘的程序和要求。目前，全县共聘任“名誉村长”169名。

“他们中不少人是共产党员、企业老总、退休干部、致富能手。在工作中，他们起到了很好的示范带动作用，产生了良好效果。”韦福文说。比如，陈进恒是八道哨乡大布红村的